

创先争优展风采

安全战线上的“大炮”

——记永安煤业公司苏桥煤矿安监站站长康文言

他长期从事安全生产一线工作,有着丰富的基层管理经验,深谙井下生产各环节中的流程、工序。自担任安监站站长以来,他敢抓敢管,敢于“炮轰”各类违章现象,人送外号“康大炮”。他就是永安煤业公司苏桥煤矿安监站站长康文言。

不留情面的黑脸人

“干我们这一行的,就不能怕得罪人,否则就别想干好。”有一次,在井下带班的康文言巡检至盯守面时,发现该工作面的盯守人员不在现场,经了解是日常生活中与其私交较好的管理人员陈某某在该面盯守。“不是安排你在这里盯守吗,跑哪去了?”过了一会儿,他质问返回盯守的陈某某。见是他,陈某某还满不在乎地回答说是因为该工作面没有什么异常,就到附近分管的其他工作面看看。“盯守就是叫你盯着,看工作面安全措施是不是到位,作业人员是否有违章或冒险作业的行为,守住他们不蛮干,一刻也不能放松,你还这么放心走开,万一发生什么意外你负得起责吗?”康文言严厉地说。随后告知陈某某按照盯守规定,因为他的擅自离岗将对他进行处罚并取消当班的盯守补贴。

在安全管理上,康文言坚持以身作则,狠抓各类“三违”行为,不留丝毫情

面。“我的一次手下留情,可能就会为今后的事故发生留下隐患。”对于安全,他始终保持这份敬畏之心。

尽职尽责的安管员

“现场是我们安全工作中的重中之重。”康文言深知煤矿安全工作的重心。为此,他经常深入一线现场,抓安监员工作质量,抓作业队伍工程质量,抓安全措施执行情况等等,凡是涉及安全的他都不放过。

“站长,这礼拜又没回去?”星期六,安监员罗仁庆在信息站看见他在翻阅记录惊讶地说。只要站里有任务,或是井下工作面遇构造变化造成安全管理难度较大时,康文言都不放心,主动放弃周末休息时间跑现场指导。“有些事还是自己去办更加放心些。”有人对他这种做法不理解,他这样解释:“既然干了这行,就要切实履职尽责,每天看着一线员工平平安安地出井,我就有一种很强烈的成就感。”对此,他感到十分自豪。

除了勤跑现场外,安监站内业也很多,迎检工作也是该站的重要工作内容。每逢上级来检查,康文言都必定对所有内业认真审查,并结合其他部门资料进行对照,确保万无一失顺利通过上级的检查。

敢说敢管的监督员

矿井每周二的早会,或是每月的综合例会,康文言的发言都是最长的。有人说他很啰嗦,但他还是坚持自己的做法:“安全工作就是要天天说,不厌其烦,让大家真真正正把安全意识入脑入心,这样才能有效果。”

由于康文言历任采掘区长、生产股长等职,因此对一线作业工序、生产技术方面都很熟悉,在安全技术措施制订、采掘施工作业上能够有效地进行监督。有一次,他在工作面检查时,发现该工作面的支护示意图却没有及时更新。出井后,他立即叫来负责该工作面的技术员进行批评和教育,并要求其立即组织施工队伍进行规程的重新贯彻。

在安全管理工作上,无论是涉及哪个部门,康文言都敢于“炮轰”,不依不饶,直至符合安全要求他才罢休。

“安全是所有工作的基础,没有安全,一切都是零。”康文言深知这句话的含义,也深知自己肩上的责任和重担。因此,他不惧任何干扰,全心全意地做好每一项工作,继续挥舞着他的“大炮”炮轰



图为康文言在掘进工作面检查风筒漏风情况

任何不利安全的现象和行为,确保矿井生产安全。

(陈君贤 摄影报道)

我的2024“关键词”

转眼,2025年已翻开全新一页。孟冬在野,仲冬在望,崭新的2025年正等待我们续写美好,愿希望如星辰,继续指引我们勇敢前行。对于刚刚过去的2024年,还有不少精彩等待我们总结。本报特别推出《我的2024“关键词”》互动栏目,欢迎大家积极分享自己2024年的“关键词”以及对2025年的期许和展望。

2024年,“蜕变”与“坚守”如影随形。

蜕变,是这一年的显著印记。我勇敢地走出“舒适区”,尝试新的“工作领域”,在挑战中不断磨砺自己。从最初的懵懂到逐渐熟练,每一次突破都让我看到了自己的成长与潜力。无论是面对复杂的项目还是职业生涯中的瓶颈,我都以积极的态度去迎接,在蜕变中逐渐塑造了更强大的自己。

而坚守,是我不变的信念。在忙碌的工作和生活中,我坚守着对梦想的执着,无论遇到多少困难和挫折,都不曾放弃。同时,我也坚守着内心的善良和正直,用真诚去对待每一个人,用行动去践行自己的价值观。

展望2025年,我期待继续在蜕变的道路上前行,不断突破自我,追求更高的目标。我也将更加坚定地坚守初心,以更加饱满的热情和更加坚定的信念,去迎接未来的挑战,书写属于自己的精彩篇章。(邵武煤业 兰秀英)

2024年,我从党务工作的深耕转向工艺管理这一新领域。工艺管理,这一融合技术、流程、品质与效率的综合性领域,对我提出了更高的要求:不仅要拥有扎实的专业知识,还需具备卓越的协调能力和创新思维。这一年,对我而言,是一个充满学习、成长的年份。

在工艺管理的征途上,我不断丰富自己的知识体系,从基本的工艺原理到前沿的管理理念,从生产流程的优化到成本控制的有效实施,每一个环节都是我深入研究和掌握的重点。我虚心向专业技术人士请教,汲取他们的宝贵经验。深知理论与实践相结合是提升自我能力的必由之路,因此,我全力以赴地积累实践经验,每一次现场操作、每一次流程改进、每一次效率提升,都成为了我职业生涯中不可或缺的宝贵财富。

展望新的一年,我将带着满腔热情和坚定信念,迎接工艺管理领域的每一项挑战,不断深耕专业知识,提升自己的技术水平和业务能力,也唯有不断学习,才能紧跟时代步伐,在变化莫测的工作环境中保持竞争力。(福能南纺 杨娟琴)

时光的指针已经划过2024年,时间的年轮又转完了一圈,我想用“超越、热爱”两个关键词浓缩这一年的奋斗经历。

史铁生说:“生命就是一个过程,一个不断超越自身局限的过程。”2024年初,我成功竞聘为集控运行副职。身份的变化意味着职责的变化,我不仅需要参与更多试验工作,还需要负责审核两票的安全措施及操作项目是否符合要求,跟进值内两票执行情况,这不仅需要我对厂内的设备有进一步的掌握,还需要我超越过去的自己,突破本来内向的性格,去提升协调工作和对外交涉的能力。

使我不断突破自己的力量源自于“热爱”,对于岗位的热爱,让我面对新的挑战时也能保持从容和淡定。为了更快适应新的工作内容,我把每一个执行任务都作为学习的良机,做到精心调整、精心监护、精心操作,及时掌握设备缺陷、正确落实安全技术措施,同时,也抓住每次检验自己的机会,积极参与厂里举办的各种比赛,2024年拿到了电气操作技能比武第一名、运行技能竞赛第二名。

展望2025,当志存高远,勇毅前行。2024年末,再次转岗到设备部,亦深知,超越之旅仍在继续,唯有热爱方能行稳致远。

(晋南热电 尹根俊)

2024年,是我人生中最艰难却也最温暖的一年。这一年,我被确诊为白血病,起初感觉天都塌了。但在我最无助的时候,是同事们伸出了援助之手。公司第一时间为我组织了献血和捐款。看到那一张张签名的捐款名单、听到同事们一声声真诚的问候,我的眼泪止不住地流下来。这种无私的关爱让我深深感受到,我不仅仅是公司的一员,更是这个大家庭不可或缺的一部分。

病痛折磨着身体,却也让我重新看清了生命的意义。是你们的善意让我鼓起勇气接受治疗,是你们的关怀让我明白,即使身处低谷,也有无数温暖的手在托举着我。我想说:因为你们,我的人生重新焕发了光彩。

心怀感恩出发,向着希望前行。2025年,我期待能早日康复,回到熟悉的岗位,回馈这个曾经给予我无限支持的团队。感恩生命中的每一个你,是你们让我重获新生!(福能新能源 张晓坤)

回首2024年,每一天都是挑战与机遇并存,作为生产二团队班长的我,在这平凡的岗位上不断突破自我。我深知化工生产无小事,每一个环节都关乎着安全与质量。清晨,我便以饱满的热情投入工作,细致检查设备,不放过任何隐患。班中,与组员倾心交流,分享经验,共同解决难题。面对复杂工艺,我潜心钻研,寻求更优方案。工作结束后,反思当日不足,学习新的知识。我深知,只有不断突破,才能提升团队效率,保障生产安全。

这一年,我在专业知识和综合素质方面均有显著提升,还积极参加2024年福建省总工会“匠心杯”班组长管理创新技能竞赛进入复赛;参加了全国总工会“红旗杯”班组长大赛化工赛道竞赛,深入学习了生产、成本绩效、环境安全健康管理等知识,初赛告捷。在学习中,我深知,优秀班长需兼具丰富生产经验与卓越管理能力。

这一年的经历让我领悟,纵使平凡岗位,坚定信念和不懈努力亦能绽放耀眼光芒。2025年,我将继续怀揣这份热情和执着,于化工领域勇毅奋进,为公司高质量发展贡献更多力量。(福海创 赖林富)